

中西医结合治疗胰腺炎，你了解吗？

马廷明

通江县中医医院 635700

【中图分类号】R576

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)08-083-02

胰腺炎时由于多种因素所致人体胰腺组织产生炎症反应，患者会出现发热、腹痛、恶心等症状。如果胰腺炎患者未获得及时治疗与处理，就会引发胰腺出血坏死，引发感染性休克，致死率高。胰腺炎疾病多是由于酒精、胆道或胰管梗阻、血管、外伤等因素所致，临床多采用保守治疗或手术治疗。但胰腺炎患者对于疾病的认知度较低，再加上心理素质差，对疾病治疗效果的影响明显。

胰腺炎的发病机制与病因

急性胰腺炎是临床常见疾病，多是由于胰腺分泌的胰酶被提前激活，胰腺组织对自身产生消化作用，从而引发的炎性反应。胰腺炎患者会出现发热、恶心呕吐、上腹部疼痛等症状，发病机制、病理过程复杂，不仅与机体感染、细胞内传导、免疫因素相关，同时会受到胰酶、血液循环障碍、细胞凋亡等因素的影响。

中西医结合治疗胰腺炎

胰腺炎属于消化系统疾病，引发的并发症非常多，疾病致死率高，对患者身体及心理影响较大，当前，多数学者注重研究胰腺炎的发病机制、病理演变过程，中医药治疗胰腺炎的普及率高，收效好，成本低，越来越受到临床重视。中医药治疗胰腺炎时，主要以清热解毒，行气活血，消肿止痛，散结化瘀为大法，分别采用外用、内服、灌肠等方法，临幊上常常使用六合散加减（大黄50g、黄柏50g、白芨50g、乌梅50g、梔子50g、薄荷50g、白芷50g、芒硝200g共研为末，加以蜂蜜调和，以青菜叶为媒介，腹部外敷，每8小时更换一次），六合散中大黄、黄柏合用清热解毒，兼有泻下通便之功，白芨、乌梅收敛止血，消肿，减少胰腺渗出、薄荷、梔子，白芷凉血解毒，清热利湿，芒硝主要成分是水硫酸钠，为苦寒之品，重用芒硝主要起到泻下通便，软坚散结功效，以达六腑以通为用之功，临幊上根据不同证候，辨证论治，采用不同的方剂治疗，如：大柴胡汤加减治疗或单一大黄治疗，可以发挥出通里攻下的功效。大柴胡汤组方包括：枳实、大黄、丹参各15g、白芍、柴胡各10g 黄芩、半夏、芒硝各10g。主要针对肠胃积热型患者，临幊常见症状有腹部胀痛，恶心呕吐、大便秘结等，在治疗过程中，应当以清热化湿为主。肝胆湿热型胰腺炎，临幊常见两肋疼痛、胃脘疼痛，发热、厌食油腻，治疗时当以清热利湿、疏肝利胆为主，给予清胰汤合大承气汤加减治疗：银花、12g 白芍、黄芩、玄胡各12g、厚朴、黄芩各10g、生大黄、枳壳、柴胡、芒硝各30g。针对脾虚食滞型患者，临幊表现为上腹部饱胀不适、脘闷纳呆、面黄肌瘦，治疗时以调畅气机、健脾化积为主，采用清胰汤合枳实化滞丸加减治疗：苡仁30g、银花20g、茯苓、泽泻、焦白术各15g、焦三仙各10g、黄芩、枳实、柴胡、陈皮各5g、木香10g。针对瘀血内结型患者，临幊症状为脘腹明显，皮肤有瘀斑或斑点，腹部CT提示胰腺钙化，治疗时应当以理气止痛、活血化瘀为主，给予少腹逐瘀汤加减治疗：丹参、苡仁各15g、蒲黄、元胡各10g、黄芩、没药、香附、柴胡、赤芍、川芎、五灵脂、当归各10g。水煎服或者胃管内灌入，

50-100ml/次，每日三次，直至患者的腹痛、腹胀症状消失，正常排气排便。中药汤剂治疗时，使用多功能电磁仪照射穴位，照射灯与患者皮肤距离20cm，照射40min。照射完毕后，患者要接受强刺按摩治疗或针灸刺激，选择内关穴、足三里、期门穴、天枢穴。

由于胰腺炎症状的危险性较高，会引发多种并发症，特别是演变成重症胰腺炎时，致死率达到20%-30%。临床认为疾病发病与胆汁反流、暴饮暴食、饮酒、胆道结石或感染、胰腺血循环障碍等因素相关，胰细胞容易出现水肿、损伤等症状，胰酶被提前激活，血淀粉酶上升，加剧微循环损伤，脂肪酶分解消化脂肪，会加速胰腺坏死，合并器官损伤，致使患者出现器官衰竭症状。所以在治疗胰腺炎患者时，要采用多功能电磁治疗，刺激足三里穴，激活胃肠功能相关脑区，通过下行神经作用至靶器官，增加胃肠黏膜保护因子的含量，促进胃肠蠕动，以加强身体免疫力。特定电磁波治疗仪加热之后，可以发散有效波谱电磁波，促进血液循环，还可以加快渗液吸收。

在胰腺炎疾病中，脾胃湿热证为常见疾病。中医治疗胰腺炎时，多采用清热化湿、健脾和胃、固正益气疗法。大柴胡汤方中，柴胡为君药，临幊多用于解热抗炎治疗。大黄可以发挥出理气通下、活血化瘀的功效。按照现代药理可知，大黄可以减少胰酶分泌，抑制胰酶活性，减少炎症因子释放，科学保护肠道黏膜屏障。半夏具备健脾和胃、燥湿化湿的功效，联合芍药，可以发挥出补血活血作用，改善患者的胰腺血液供应。联合诸味药材，能够发挥出通腑泄下、健脾和胃、祛淤通络的功效。

胰腺炎患者应当戒烟、戒酒，遵循低脂饮食结构，特别是慢性胰腺炎患者，更应该戒烟、戒酒，有文献指出，长期吸烟，酗酒是胰腺癌的高危因素，胰腺炎患者胰腺内分泌功能被打乱，血糖极不稳定，治疗期间要加强血糖监测，及时调整，同时监测尿量，腹部体征，呼吸频次，血清钙，HCT等情况，避免出现肾功能损害，腹腔间隔室综合征等严重并发症，分析我国的医疗水平可知，胰腺炎患者多到消化内科或胃肠外科接受保守治疗，禁食水，减轻消化道负担，近年来，不同学派也主张早期进食，保护消化道，早期启动胃肠功能，如合并感染，特别是胆源性胰腺炎合并胆道感染者，需要抗感染治疗，常选择第三代头孢菌素，如：注射用头孢噻肟钠3.0g静脉滴注每12小时一次，制酸，预防应激性溃疡，同时也减少胃酸分泌，注射用雷尼替丁100mg/次静脉滴注每日一次，抑制胰腺外分泌，减少消化液进入肠道，注射用奥曲肽0.5mg/次加入微量泵持续泵入，补液维持水电解质平衡，特别是第一个24小时补液一定要足量，减少理化因素对腹腔内器官的刺激，适当应用改善胰腺微循环的药物，如：低分子右旋糖酐注射液250ml/次静脉滴注每日一次，或丹参注射液20ml/次静脉滴注每日一次，减少胰腺微血栓形成，如患者腹痛难忍，影响日常休息，可给予盐酸布桂嗪注射液75mg足三

(下转第84页)

人工流产对人体伤害到底大不大？

李 英

甘孜州泸定县人民医院 626100

【中图分类号】R714

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)08-084-01

人工流产是一种终止妊娠的医疗手段，常常引起人们对其对人体的伤害程度的关注。然而，人工流产在一定情况下具有重要的价值，同时也存在一定的伤害风险。本文将从人工流产的价值、伤害及降低伤害的方法、现代技术的成熟性以及避孕措施的选择等方面进行科普说明。

首先，人工流产的价值在于提供了一种安全有效的方法来终止不希望或不适宜继续妊娠的情况。例如，对于未成年人、孕妇的健康状况存在风险、胎儿发育异常等情况，人工流产可以提供一种合法的选择。然而，人工流产也存在一定的伤害风险。药物流产可能引起剧烈的腹痛、出血、恶心等不适症状，手术流产可能导致子宫穿孔、感染、出血等并发症。这些风险虽然存在，但在专业医生和医院的指导下进行人工流产，可以最大程度地降低伤害的发生。

为了降低人工流产的伤害，专业医生和医院的技术优越性至关重要。专业医生具备丰富的经验和专业知识，能够准确评估患者的病情，选择最适合的流产方式，并在手术过程中严格控制操作，减少并发症的发生。同时，医院设备和环境的先进性也能提供更安全的手术条件，确保手术的成功和患者的安全。

此外，现代技术的成熟性也为人工流产的治疗效果优化提供了保障。随着医学技术的进步，人工流产的操作方式和药物选择得到了改进，使得手术更加精确、安全，药物更加有效、副作用更小。例如，微创手术技术的应用使得手术创伤更小，恢复期更短；新型药物的研发使得药物流产更加安全、有效。

然而，需要明确的是，虽然专业医生和现代技术可以减少人工流产的伤害，但并不能绝对保证没有伤害的发生。因此，为了保护自身健康，患者应该积极采取必要的避孕措施，避免意外怀孕的发生。避孕方式的选择应根据个人情况和需求来确定，可以咨询专业医生以获取最合适的建议。常见的避孕方式包括口服避孕药、避孕环、避孕注射剂、避孕贴片等，每种方式都有其适应使用的情况和效果价值。

总之，人工流产在一定情况下具有重要的价值，但也存在

一定的伤害风险。通过专业医生和医院的指导，采用现代技术和方法，可以最大程度地降低人工流产的伤害。同时，患者应该掌握必要的避孕措施，以减少意外怀孕的发生。

当患者面临人工流产的身心压力时，医院会帮助安抚患者的心理和生理压力：

1. 教育和信息：提供准确、全面的教育和信息，使患者了解人工流产的过程、风险和后果。这有助于减少不确定性和焦虑感，增加对治疗的理解和接受。

2. 情绪管理技巧：教授患者一些情绪管理技巧，如深呼吸、冥想、放松训练等。这些技巧可以帮助患者缓解焦虑和紧张情绪，增强内心的平静和稳定。

3. 心理疏导和认知行为疗法：通过心理疏导和认知行为疗法，帮助患者调整消极的思维模式和情绪反应。这有助于患者更积极地面对困难和压力，提升心理韧性和适应能力。

4. 支持性治疗：提供支持性治疗，包括个体或群体心理治疗。这可以为患者提供一个安全的环境，倾诉和分享自己的感受，获得情感支持和理解。

5. 身体活动和运动：鼓励患者进行适度的身体活动和运动，如散步、瑜伽、跑步等。这有助于释放紧张情绪、提升心理健康和促进身体的恢复。

6. 营养和饮食：提营养和均衡的饮食建议，以支持患者的身体恢复和健康。合理的饮食可以提供足够的能量和营养，增强免疫力和身体的抵抗力。

7. 社会支持：鼓励患者寻求社会支持，与亲友、家人或支持团体保持联系。社会支持可以提供情感支持、实质帮助和鼓励，减轻患者的心理负担。

8. 艺术和创造性表达：鼓励患者通过艺术和创造性表达宣泄情绪，如绘画、写作、音乐等。这可以帮助患者表达内心的感受，促进情绪的释放和调整。

需要注意的是，每个患者的需求和应对方式可能不同，因此个性化的支持和治疗是非常重要的。专业医生和心理咨询师可以根据患者的具体情况提供相应的支持和指导。

胰腺炎患者，能够有效控制疾病进展，确保患者安全度过应激反应期，改善患者的临床症状，降低并发症率，同时可以加强疾病治疗效果，减少患者的住院时间，促进疾病转归和预后。中药价格低廉，不良反应率低，能够加强患者的治疗成效，发展前景广阔。按照临床治疗经验可知，在治疗胰腺炎患者时，要以护理措施改善治疗效果，减少并发症风险几率。临床治疗过程中，患者入院之后，护理人员应介绍疾病成因、症状表现、治疗方法等，确保护理人员了解自身病情，加大检查与治疗力度。身体疼痛，会导致患者出现不良情绪，所以必须选择疼痛评估工具，准确评估患者疼痛情况，通过科学化措施予以处理，提升患者治疗依从性。患者恢复期间，注重饮食指导，以清淡、低脂流食为主，之后逐渐过渡到普食，优化饮食结构。为了改善患者饮食习惯，应当派发科学饮食手册，使患者能够规范日常饮食，加强康复生存质量。

(上接第83页)

里穴位封闭，减轻患者腹痛症状，胰腺炎症状改善后，常规行磁共振水成像(MRCP)检查，了解胆道情况，如合并胆道结石或感染，则早期手术治疗，解除胆源性胰腺炎致病因素，如患者系高脂血症型胰腺炎，在治疗胰腺炎时，建议同时针对高脂血症进行干预。

胰腺炎已经成为临床常见疾病，但是现代医学仍未明确疾病的发病原因，一旦发病，病情进展速度快。胰腺炎疾病的成因，与患者自身消化功能障碍相关。当患者胃酸分泌较多时，就会刺激胰腺，从而引发胰腺炎。患者免疫功能下降，也会引发胰腺炎。在中医学范畴中，胰腺炎隶属于胁痛、腹痛、胃心痛、胰瘅范畴，采用中西医结合治疗，可以尽早恢复患者的肠道功能，提供早期肠内营养，促进患者营养代谢功能改善，加强身体免疫功能。通过上文分析可知，中西医结合治疗胰